Proba scrisa la FIZICA
Filiera teoretica, profil real —specializarile: matematica — informatica si stiinte ale naturii Tip proba: e
Filiera vocationala, profil militar (MAPN, MI)- specializarea matematica - informatica
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Sesiunea iunie-iulie 2003 VARIANTA A

¢ Sunt obligatorii toti itémii din doud arii tematice dintre cele patru previzute in programa: |. MECANICA;
ILELECTRICITATE $I MAGNETISM,; IIl. FIZICA MOLECULARA $I CALDURA; IV. OPTICA

¢ Fiecare item are un singur rispuns corect.

Se acorda cate 3 puncte pentru fiecare raspuns corect si 10 puncte din oficiu.

¢ Pentru fiecare item, marcati pe Foaia de rdspuns varianta pe care o considerati corecta cu simbolul O, iar raspunsuile
considerate gresite cu simbolul X.

¢ Pe Foaia de raspuns, marcati raspunsurile corecte in primele doua coloane, iar sub ele scrieti denumirea ariei tematice
corespunzatoare. Renumerotati itemii din a doua arie tematicd aleasa, de la 16 la 30.

+ Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

>

I. MECANICA

Nota: daca pentru rezolvarea unei probleme este necesara valoarea acceleratiei gravitationale, se va considera
g=10m/s2

1. Care dintre unitatile urmatoare masoara impulsul mecanic?
a. kgm b. Nt c. m?s? d. mkgs"

2. Unitatea de masura echivalenta cu 1 J este:
a. Nm? b. Ws c. N'm d. W/s

3. Daca E reprezinta forta de tractiune dezvoltatd de motorul unui automobil si F, forta de rezistenta intampinata de
acesta la inaintare intr-o migcare uniform accelerata pe un drum orizontal, intre modulele celor doua forte exista relatia:

a.f>F b.F, <F, c.F =F d.F, <F,

4. Tn figura este reprezentat ansamblul de forte de interactiune, egale in modul, dintre un corp, suprafata '"}g
pe care se sprijina i PAmant. Perechea de forte care reprezinta o actiune si o reactiune este:

a.FsiG b. FsiN c. NsiG d. oricare dintre ele

5. Un mobil strabate prima jumatate din drumul sau cu viteza 4 v , urmatorul sfert de drum cu'viteza 3v ,
iar ultimul sfert cu viteza v . Viteza medie pe intreaga distanta are valoarea:

alV L . ¥ iaid
3 2 2 11

6. Un comp cu masa de 1 kg este mentinut in repaus pe un plan vertical cu ajutorul unei forte sub un unghi c.= 30 ca
in figura. Care este valoarea minima a acestei forte, daca intre corp si plan exista frecare, coeficientul de

1
frecare fiind p =—.
V3

a. 10N b.5N c.15N d.20N

7. Un corp cu masa m=3 kg se misca fara frecare pe o suprafata orizontala neteda avand viteza v, la momentul t=0s.
Din acelasi moment asupra corpului se exercita o forta de 18 N, in sens contrar vitezei. Ca urmare viteza se reduce la
jumatate in timpul deplasarii pe o distanté de 9 m. Valoarea vitezei initiale v , este:

a.24mis b. 12 m/s c. 10m/s d. 6 m/s
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8. Doua bile de mase m, = m si m, = 2m sunt suspendate de fire paralele, de aceeasi lungime, astfel incat bilele se
ating. Bila de masa m, este deviata pana la inaltimea h, =1,8 m i apoi lasata liber. Dupa ciocnirea plastica, ansamblul

celor doud bile se va ridica pana la inaltimea:
a.02m b.09m c.0m d12m

9. Doua corpuri de mase m, =1 kg si m, =0,5 kg agezate pe un plan orizontal cu frecare sunt legate intre ele printr-un fir

inextensibil. De corpul m, se trage orizontal cu forta F = 9 N. Tensiunea din fir are valoarea de:
alN b.3N c.8N d.5N.

10. Un fir de otel cu lungimea /=1 m se alungeste cu A ¢=3,6 mm sub actiunea unei forte de deformare. Alungirea

relativa a firului este:

a. 3,6 b. 0,36 c. 0,0036 d7.2
A v(m/s)

Problemele 11.- 12. se refera la textul urmator:
Un mobil cu masa de 100 kg se misca rectiliniu. Viteza sa la diferite momente este  3p

reprezentata in graficul alaturat.

t(s)

20 40 70 80 90

11. Distanta parcursa de mobil intre momentele 20 s §i 80 s este:
a.150 m b. 900 m ¢.1800m d.1575m

12. Lucrul mecanic total efectuat asupra mobilului pe durata celor 90 secunde este:
a.0kJ . b.0,9kJ c.3,6kJ d. 1,8kl

13. In figura este reprezentata energia potentiala de deformare pentru doua resorturi in functie de 2, .
unde x reprezintd deformatia resortului. Daca resorturile se leaga in serie, sub actiunea unei
anumite forte alungirea totala este de 20 cm. In aceasta situatie resortul al doilea se alungeste

cu:
a. 4cm b. 16 cm c.8cm d. 12cm

14. Un corp cade liber de la inalimea h=20 m. Spatjul parcurs in ultima secunda de cadere este:
a.15m b.10m c.5m d.175m

15. Doua bile cu masele mi, m. se misca una spre cealalta, viteza bilei cu masa m fiind de nori mai mare decét viteza
celeilalte hile Stiind e duna ciocnirea perfect elastica bila cu masa m; se opreste, raportul maselor mi/m; este:

n+1 n n+2
) = b. c.— d.oo
n nh+2 n
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Sesiunea iunie-iulie 2003 VARIANTAA

¢ Sunt obligatorii toti itemii din doud arii tematice dintre cele patru prevazute in programa: I. MECANICA;
ILELECTRICITATE S| MAGNETISM; IIl. FIZICA MOLECULARA §I CALDURA IV. OPTICA

+ Fiecare item are un singur raspuns corect.

Se acorda cate 3 puncte pentru fiecare raspuns corect si 10 puncte din oficiu. 7

¢ Pentru fiecare item, marcati pe Foaia de rdspuns varianta pe care o considerati corecti cu simbolui*0, iar raspunsurile
considerate gregsite cu simbolul X.

+ Pe Foaia de raspuns, marcati raspunsurile corecte in primele doud coloane, iar sub ele scrieti denum|rea ahel tematice
corespunzatoare. Renumerotatl itemii din a doua arie tematica aleasa, de la 16 la 30.

+ Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

<

IIl. ELECTRICITATE $I MAGNETISM

Nota: daca pentru rezolvarea unei probleme sunt necesare valorile unor constante se vor considera: e = 1,6.10C,
modulul sarcinii electronului, po = 47t107N/A? permeabilitatea magnetica absoluta a vidului.

1. Unitatea de masura a marimii fizice U - I - ¢ este:
a. A b. T c.J d. Wb

2. Fluxul cdmpului magnetic ® printr-o suprafata de arie S, plasata intr-un cdmp magnetic cu inductia B, astfel incat

normala la suprafata formeaza unghiul o cu liniile de camp, este:
a. 9=B/S b. ®=BScosu ¢. $=BSsina d. 9= BStga

3. O spira circulara de razé r si rezistentd R, este agezata perpendicular pe liniile unui cdmp magnetic uniform si
constant in timp. La rotirea spirei cu un unghi a = m/2 in jurul unui diametru perpendicular pe directia liniilor de camp,
sarcina electrica care strabate spira este: ‘

Br? nBr? P B

a.— b.—— c.mTBRr d. v
R R mr‘R

4. Forta electromaaneticé exercitata asuora unui conductor liniar parcurs de curent electric, plasat in cémp.magnetic NU
depinde de: _

a. pozitia conductorului fata de liniile dé camp

b. intensitatea curentului electric prin conductor

¢. inductia campului magnetic

d. modul in care este produs campul magnetic

5. Dintr-un fir conductor acoperit cu un lac izolator, de lungime ¢ si rezistenta electrica R = 20Q, se realizeaza o bobin
cu N=20 spire de raze egale asezate una langa alta. intre doua puncte aliturate ale bobinei apartinand la doua spire
vecine izolatia firului este imperfecta astfel ca se stabileste un contact electric. Urmare a acestui fapt rezistenta intre
capetele bobinei a devenit Ry = 19,5 Q. Contactul dintre spirele vecine are rezistenta:

a.05Q b.1Q c.1,5Q d2Q

6. O spira circulara din sarma cu rezistivitatea p = 1,7 108 Q m, are sectiunea S = 10 mm2. Daca se aplic spirei
tensiunea U = 7,5 mV , inductia magnetica in centrul ei are valoarea B = 0,51 104 T. Se va considera n2 = 10.
Intensitatea curentului electric care strabate spira are aproximativ valoarea:

a.12A b.49A c.33A d75A
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Problemele 7. - 10. se refera la textul urmator: Er| |
in montajul alaturat caldura degajata in circuitul exterior, in acelagi interval de timp, este aceeagi S
atat atunci cand comutatorul k este inchis cat si cand comutatorul k este deschis.

K Rz
7. Rezistenta echivalent a circuitului exterior cand comutatorul k este inchis este: —
1 1 R -R
a.,/RFf b. Ri+R . RiRy(—+— d12
172 12 12(R1 Rz) R+R,
8. Intensitatea curentului prin circuit atunci cand comutatorul k este inchis este:
E(R +R,) b E e E g _E
R +R)+R -R, r+R +R, S r+R
R, R,
9. Caldura degajata in circuitul exterior in intervalul de timp t atunci cand comutatorul k este deschis este:
2 2 2 2

a. E_r_t b. iz't c. '—‘E""z‘ Ryt d. E_z(,t:,'1 + 1)t

R R1 (Rytr) r

10. Rezistenta interna a sursei este egala cu :

R2
a. ROJ—_RI b. R, Ry c. JRI ‘R, d. _13—4-17-
1 2

VYR, +R, R +R,

Problemele 11.-12. se refera la textul urmator;
in figura alaturatd este reprezentatd variatia in timp a fluxului magnetic prin suprafata unui 8T
cadru metalic patrat cu latura de 20 cm agezat perpendicular pe liniile de camp.

t%

11. Valoarea maxima a inductiei magnetice in cadru este: 4 10 18

a.006T b.02T c.04T di12T

12, Tensiunea indusa in cadru este cel mai bine reprezentata in graficul:

b. Ae(V) c. AeW) d AeV)
2 ow—
t(Im) 1-— -------------- 1-_ -------------- t(Im)
1 4 10 18 5 4 10 18t(ms) 4 10 18

Problemele 13, - 15. se refera la textul urmator: ,
In figura-alaturata este reprezentatd dependenta puterii disipate de o sursa pe-un-rezistor-de pew
rezistenta electrica variabila, in functie de intensitatea curentului electric din circuit. (W)

13. Tensiunea electromotoare a sursei are valoarea:
a.48V b.9,6V c.124V d. 16,8V

I(A)’

ob-m—————

14. Cand puterea disipata pe rezistor este maxima, valoarea rezistentei acestuia este:
a.0,36 Q b. 1,16 Q c. 0,86 Q d. 0,60 Q

15. Cand circuitul este strabatut de un curent cu intensitatea de 10 A, in circuit este disipata o anumita putere. Aceeasi
putere este disipata in circuit si in cazul in care curentul electric are valoarea de:
a. 12A b.9A c.8A d.6A
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Proba scrisa la FIZICA
Filiera teoretica, profil real -specializarile: matematica - informatica si stiinte ale naturii  Tip proba:e

Filiera vocationala, profil militar (MAPN, MI)- specializarea matematica - informatica
-pentru absolventii claselor a XlI-a, promotia 2003-

Sesiunea iunie-iulie 2003 VARIANTAA
¢ Sunt obligatorii toti itemii din doua arii tematice dintre cele patru prevdzute in programa: |. MECANICA;
ILELECTRICITATE $I MAGNETISM; ll. FIZICA MOLECULARA $I CALDURA; IV. OPTICA

+  Fiecare item are un singur raspuns corect.

+ Seacorda cate 3 puncte pentru fiecare raspuns corect si 10 puncte din oficiu.

¢ Pentru fiecare item, marcati pe Foaia de raspuns varianta pe care o considerati corecti cu simbolul O, iar raspunsurile
considerate gregite cu simbolul X.

¢ Pe Foaia de rdspuns, marcati raspunsurile corecte in primele doua coloane, iar sub ele scrieti denumirea ariei tematice
corespunzatoare. Renumerotati itemii din a doua arie tematica aleasa, de la 16 la 30.

+  Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

lll. ELEMENTE DE TERMODINAMICA $I FIZICA MOLECULARA -

Nota: daca la rezolvarea unei probleme sunt necesare unele constante se vor considera valorile: constanta universald a
gazelor perfecte R = 8,3 J/molK, constanta lui Boltzmann k = 1,3810% J/ K, céldura molara la volum constant Cy = iR/2

(i =3 pentru molecula de gaz ideal monoatomic, iar pentru molecula de gaz ideal biatomic i=5).

1. Capacitatea calorica se masoara in:
a. m kgs*K b. m2kgs2K- ¢. m?kgs2K d. m2kgs K-

2. Unitatea de masura a marimii fizice descrise de raportul p/nT este:
a. Pa/K b. J/K c. kg/K d. N’kmol

3. Temperatura unui corp omogen cu masa de 1 kg, care primeste o cantitate de caldura de 25 kJ, creste cu 50° C.
Caldura specifica a substantei din care este construit corpul este:
a. 1000 J/(kg K) b.15 J/(kg K) c. 20 J/(kg K) d. 500 J/(kg K)

4. Care dintre urmatoarele relatii reprezinta ecuatia calorica de stare a gazului ideal monoatomic?
a. pV = \RT b. pV = const c. Q= AU+L d.u =-g- VAT

5. Prin destinderea adiabatica a unui gaz ideal temperatura sa:
a. scade b. scade, apoi creste c. creste d. creste, apoi scade

6. Un cilindru contine gaz ideal la presiunea de’5 atm. Mentinand constante'temperatura si volumul; 4 fost eliminata o
mas& de gaz , astfel incat presiunea scade cu 1 atm. In acest caz raportul p1/p2 al valorilor densitatii gazului din starile
initiala i finala, este:

a.2 b. 1,75 6. 125 d. 2,25

7. Un gaz mentinut la volum constant se afla la temperatura Ty si presiunea po. Daca gazul sufera o crestere de

temperaturd cu AT=3Ty, presiunea acestuia va creste de:
a. doua ori b. trei ori ¢. patru ori d. 1,5 ori

8. Doua butelii cu volumele Vi si V2 contin gaz la presiunile p1, respectiv p; la aceeasi temperatura. Dupa punerea in
legatura a celor doua butelii, presiunea comuna devine p. In starea initiala presiunea p. a gazului din a doua butelie a

fost:
a. [p1V1-p(V1+V2)]/V2 b. [ p(V1+V2)-p1V1]N2 C. [pV1-p1(V1+V;_)]/Vg d. [pV1+p1(V1+Vg)]N2

9. Densitatea unui gaz cu masa molara p =16 kg/kmol, aflat la presiunea p =2 105 N/m2 si temperatura T= 300 K este:
a.1,28 kg/ms3 b.1,31 kg/m?3 ¢.1,37 kg/m?3 d. 1,41 kg/md

10. Un gaz de volum V=3 102 m3 aflat sub presiune constantd p =105 N/m2, se dilatd pan la volumul V,=3V;. in acest

proces gazul a efectuat un lucru mecanic de:
a.l kJ b. 3 kJ c.6kJ d.12 kJ
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Problemele 11. - 12. se refera la textul urmator:
O masa de gaz biatomic efectueaza ciclul din diagrama alaturata in care V.=4V;=8 dm3si

p1=1,5105Pa

11. Lucrul mecanic util pe un ciclu este
a. 950 J b. 5400 J c. 1350 J d.675J

12. Caldura molara a gazului in transformarea 1-2 este:
a. 3R b. 2R c. 5R/3 d. 7R/4

12. Un motor ideal, functioneaza dupa un ciclu Carnot si absoarbe intr-un ciclu caldura Q, =2500 J. Sursa calda are
temperatura T, =400 K , iar temperatura sursei reci este T, =300 K. Lucrul mecanic efectuat intr-un ciclu are valoarea:
a. 1675 J b. 800 J c.600J d. 625J

14. Moleculele unui gaz ideal biatomic disociaza in proportie de 40%. In urma acestui proces masa molara a gazului:
a. creste cu 28,6% b. creste cu 60% ¢. scade cu 28,6% d. scade cu 60%

15. Un cilindru asezat vertical cu suprafata bazei S=10-m? este inchis la partea superioara cu un piston care se poate
misca fara frecare in cilindru. Pistonul are o greutate G=10 N si atunci cand gazul se afla la temperatura de 27°C si
presiunea atmosferica este H =10% Pa, pistonul se afla la inaltimea h=60 cm fata de baza cilindrului. Se incalzeste
cilindrul si gazul din interior atinge temperatura de 127°C. Lucrul mecanic efectuat prin destinderea gazului este:

a. 4J b. 2J c. 60J d. —4kJ
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Sesiunea iunie-iulie 2003 VARIANTAA

- ¢ Sunt obligatorii toti itemii din doud arii tematice dintre cele patru prevdzute in. programa: I. MECANKA;
ILELECTRICITATE $I MAGNETISM; lll. FIZICA MOLECULARA S| CALDURA; IV. OPTICA

+ Fiecare item are un singur raspuns corect.
¢ Seacorda cate 3 puncte pentru fiecare raspuns corect si 10 puncte din oficiu.
¢ Pentru fiecare item, marcati pe Foaia de raspuns varianta pe care o considerati corectd cu simbolul O, iar raspunsuile

considerate gresite cu simbolul X.
¢ Pe Foaia de raspuns, marcati raspunsurile corecte in primele doua coloane, iar sub ele scrieti denumirea ariei temaice

corespunzatoare. Renumerotati itemii din a doua arie tematica aleasd, de la 16 Ia 30.
¢ Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

IV. OPTICA

Nota: daca pentru rezolvarea unei probleme este necesara viteza luminii se va considera valoarea ¢ = 3 108 m/s.

1. Lungimea de unda a unei radiatii luminoase:

a. se modifica la reflexia radiatiei

b. creste cand lumina patrunde din aer in apa

¢. scade cand patrunde din aer in sticla

d. ramane neschimbata la trecerea dintr-un mediu optic in altul

2. O raza de lumina care se propaga in aer cade sub un unghi de incidenta de 45° pe suprafata unui mediu transparent

cu indicele de refractien=141( = J2 ). Raza refractata este deviata fata de raza incidenta cu un unghi de:
a. 300 . b.15° c. 450 d. 750

3. Imaginea unui obiect real formata de o lentila subtire divergenta este:
a. virtuala, dreapta si mai mare decét obiectul

b. egala cu obiectul daca x; = —2|f|

c. virtuala, dreapta si mai mica decat obiectul

- d. mai mare decét obiectuldacad — |f|< x;<0

4. O raza de lumina strabate o anumita distanta in aer. Daca perpendicular pe raza de lumina se introduce o lana
transparenta cu grosimea d si indicele de refractie n, drumul optic corespunzator creste cu:
a.d b. d(n-1) c.dn d. d/(n-1)

5. O oglinda sferica formeaza o imagine reala de trei ori mai mica decat obiectul cand distanta dintre obiect si imagine

este 20 cm. Raza oglinzii are marimea:
a.15¢cm b.7,5cm c.8,5cm d.30cm

6. Convergenta unei lentile este de 5 dioptrii. Pentru a obtine o imagine virtuala situata la 15 cm de lentila obiectul
trebuie asezat, fata de lentila, la o distanta de :
a. 8,57 cm b. 12 cm c.10cm d.22 cm

7. O raza de lumina cade sub un unghi de incidentad de 45° pe o lama transparenta cu fetele plane si paralele de

grosime
d = 1,6 cm. Indicele de refractie al lamei este 1,41 (= 2 ). Laiesirea din lama raza de lumina va fi deplasata cu:
a. 8mm b. 4,8 mm c.2,4 mm d. 1,62 mm
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8. Distanta focala a unei lentile subtiri cu convergenta C = 4 m este:

a.4m b.0,5m aelm d.0,25m fD(cm)

9. Un disc circular pluteste pe suprafata unui lichid dintr-un vas astfel ca o sursa punctiforma de lumina,
aflata la fundul vasului, se afla pe aceeasi verticala cu centrul discului. In figura alaturata este reprezentata
dependenta diametrului minim al discului de adancimea lichidului pentru care sursa de lumina nu poate fi
vazuta de deasupra vasului. Valoarea aproximativa a indicelui de refractie al lichidului este:
a. 1,2 b.1,5 c.1,6 d. 1,8

10. O retea de difractie cu 1000 trasaturi/mm este iluminata cu o radiatie monocromatica sub un unghi de incidenta de
150, . Maximul luminos de ordinul 2 (de aceeasi parte a normalei la retea ) se obtine sub un unghi de difractie de 60°.

Lungimea de unda a radiatiei folosite este aproximativ:
a. 300 nm b. 378,6 nm ¢. 562 nm d. 600 nm

11. Un dispozitiv Young plasat in aer este iluminat cu lumina monocromatica si determina pe ecran o. figura de
interferenta cu interfranja de 4 mm. Daca sistemul se introduce in apa (n=4/3) interfranja devine:
a. 1,33 mm b.3mm ¢. 3,33 mm d. 5,33 mm

12. Dac4 o lentila convergenta aflaté la distanta 2f de un obiect real se apropie cu f/2 de obiect, dimensiunea imaginii:
a. creste de doua ori b. creste de patru ori ¢. scade de doua ori d. scade de patru ori

13. Un obiect se afla la distanta de 40 cm de varful unei oglinzi convexe care are raza de curbura de 20 cm. Faté de

obiect Imaginea formata este de:
a. 5 ori mai mare b. 5 ori mai mica ¢. 3 ori mai mica d. 3 ori mai mare

14, Dacé perpendicular pe raza de lumina care provine de la una din fantele dispozitivului Young, iluminat cu o radiatie
cu lungimea de unda A =-500nm, se introduce o lama de grosime d = 6um, se constata ca locul franjei centrale este

luat de a sasea franja luminoasa. Indicele de refractie al lamei este:
a. 1,5 b. 2 c.25 d. 2,75

15. Focarele unei lentilei biconvexe simetrice coincid cu centrele de curbura ale fetelor sale. Indicele de refractie al

lentilei are valoarea:
a.1.2 b. 1,6 c.1,3 d. 1,5

FIZICA (Programa F1) VARIANTA A
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